6月下旬,上海蝉鸣声起,又

叶公琦,曾任上海市第九

一个夏天到了。按照约定时间,记

者敲响了叶公琦家门, 只见这位

96岁的老人笑盈盈地出现,神采

届、第十届人大常委会主任,上

海市副市长。上海市民熟悉他,

多半是因为"菜篮子工程"等有

口皆碑的民生保障工作。很多人

不知道,他的青葱岁月同样可歌

人、那些事,叶公琦从未忘记。回

忆中,有欢笑也有泪水,有辛酸亦

以下是叶公琦的口述。

革命之家

海,随后在苏州度过了童年时光。

我的母亲王季彦生于苏州东山,

是明代大学士王鏊的后裔。母亲

1929年10月, 我出生于上

往事历历。革命年代的那些

不减当年。

可泣。

有感动。



畍 琦抗战追忆:

"当时父母知道我们是共产党"

上海市民熟悉叶公琦,多半是因为"菜篮子工程" 等有口皆碑的民生保障工作。很多人不知道,他的青葱 岁月同样可歌可泣

还有两个妹妹,二妹王季凤、三妹 王韫之,她们三人被当地称为"革 命三姐妹"。在革命年代,三姐妹 家中有10人加入了中共地下党, 包括我的姨夫、哥哥、姐姐、表哥、 表姐等,其中1人牺牲,被追认为

在我还没有步入社会的时 候,家人就对我进行社会教育 可以说,我从懂事开始就认 定共产党是好的,共产党的主张 是对的。

1942年2月,我加入了中共 领导的地下抗日组织——"上海 学生抗日协会",简称"学协"。当 时我在上海中学(时改为私立沪 新中学)读书,我们每周在高年 级党员指导下过组织生活、开小 组会,商量在学生中开展抗日宣 传以及宣扬中共领导下的人民 军队和解放区的事迹。作为党的 外围组织,"学协"大部分成员后

来不是去参加新四军,就是潜伏

下来,到了年龄后具备 条件就发展为党员。 我属于后一类

1944年9月,学校党组 织通知我已经可以入党, 我便递 交了人党申请书。出于保密考虑, 那份人党申请书是蘸着米汤密写 而成的。11月,在巨籁达路(1966 年更名巨鹿路)家中举行了入党

说起来,包括我的哥哥姐姐 以及他们很多同伴, 都是在我家 进行人党宣誓的。父母知道我们 是共产党, 但一直没有戳破这层 窗户纸,而是默默支持我们。

地下工作最危险的一次

抗战胜利以后,解放战争时 期的学生运动我基本上都参加 了,每一次都轰轰烈烈。

1948年6月,地下党学委交 通部门的负责人沈某被捕了,他 是我表哥朱承坚的同学,我表哥 也是受他领导的。这个案件牵扯 到了朱承坚,也牵扯到了我。因 为我原来联系的一位女同志准 备撤退,关系已经到了沈某处,

由于沈某被捕,这位女同志也被 捕了。表哥和我就接到了上级通 知,必须撤退。

我和表哥商量好,第二天早 上6点先转移到南市表哥的老家 暂避,等待时机撤往解放区。到了 当天早上,表哥跟我说他有重要 的事要安排,等他9点回来再走。

等到7点多钟,国民党特务 就来敲门了。我打开内里一扇门, 隔着铁栅门问对方:"有什么事?" 敲门的国民党特务说:"我们要找 张承坚。"我一听,这个傻瓜特务 连名字都搞不清楚,就回答他: "找错了,我们没有这个人。"对方 这才意识到名字说错了,立刻改 口说自己是朱承坚的同学。可是 这个特务已经三四十岁了, 我表 哥才二十多岁,怎么可能是同学 呢?这两个破绽太大了。我回答 他:"他不在,他早就不住这里 了。"就关上了门。

关门后, 我立刻进去告诉专 门负责管理党内文件的大姐叶岭 华,有特务来了。大姐立刻把文件 塞进我家花坛(之前就挖好的)洞 里,此时外面的门已经被特务敲 得震天响了。等大姐藏好文件我 才去开门。

门一打开,对方就冲了进 来,举着枪说我们家里有鸦片, 还把我和大姐隔离,追问表哥的 下落。我和大姐早已对过口径, 都告诉对方表哥前几天就已经 走了。特务不信,说昨天晚上还 看到表哥进门。我们都坚持说这 是没有的事。

特务把家里查过以后,又派 人看住我们和家里的电话。我大 姐很机灵,她写了一张纸条,叫母 亲从三楼晒台丢给对面楼的同 乡,让同乡把纸条送到不远处我 的三姨妈家。当时朱承坚的妈妈、 也就是我的二姨妈住在三姨妈 家,她们一看纸条就知道了这件 事。二姨妈就让孩子们到路口去 拦我表哥,我的三个弟弟也以要 出门上学的借口出去拦我表哥, 终于在离家 100 米不到的地方拦 住了我的表哥。他得知消息后马 上撤到了解放区。

特务等不到我表哥,就买了 包子在我家吃饭,我还给他们倒 了开水。他们一边吃包子一边看 报,慢慢放松了警惕。当时我们家 有两扇门, 其中有一扇门是平时 不开的。我趁他们不注意, 马上 从这扇门溜了出去。

我父亲当时是大陆银行总行 副经理,我就跑到了父亲工作的 银行,告诉他家里出事了。我父 亲立刻找了他一位老朋友的儿

子,是一个义务警察(解放后得知 他是地下民盟的进步人士),请他 到我家去摆平这件事情。我就躲 到了另一位地下党同志的家里。 后来也是通过这个义务警察,塞 了钱给警察局副局长张师,特务 才撤出我家。

还有一个细节说来可笑,我 表哥之前在学校登记的是老地 名,巨籁达路(即巨鹿路)313 弄8 号,后来门牌号变动,就改成了巨 籁达路 225 弄 8 号。结果特务还 是按照以前的地址去抓人,他们 早上5点就动身了,找了半天怎 么也找不到, 只好回到警察局查 档案,才知道门牌号已经变动了。

我为什么没有被抓到呢?因 为我联系的那位女同志被捕时, 身上留了我们家的电话号码。好 在她没有交代这个电话号码的来 源,敌人也没有追下去,不然我也 危险了。

可以说,这是我参加地下工 作时最危险的一次了。

(本文系《解放日报》与上海 市委老干部局联合推出的口述历 史系列访谈之一,本版有删节)

□ 周程祎 雷册渊 上观新闻8月4日



🗾 域外



韩国首尔中央地方法院8 月12日深夜签发对前总统尹锡 悦妻子金建希的逮捕令,理由是 "担心(嫌疑人)销毁证据",随即 被首尔南部拘留所收押。根据韩 国《前任总统礼遇法》,可在必要 时间内向前总统及其夫人提供 安保服务。但因金建希被逮捕, 相关待遇不再适用。

《京乡新闻》报道称,金建希 被关押在一间约 6.6 平方米的单 人牢房,牢房内配备储物柜、折叠 饭桌、电视机、风扇和马桶等,并

韩国前总统夫妇同时被羁押

设有24小时闭路电视监控系统。 牢房内没有床,需打地铺睡觉。

据悉,"金建希特检组"8月 7日以涉嫌违反《资本市场法》 《政治资金法》《特定犯罪加重处 罚法》为由提请法院批捕金建 希。检方指控金建希在德意志汽 车公司前会长 2009 年至 2012 年指示操盘手操纵股价的过程 中为其提供资金支持。

据此前报道,尹锡悦则因涉 及内乱罪相关嫌疑, 于 7 月 10 日被逮捕,羁押在首尔拘留所。 按照韩国媒体的说法,这是韩国 宪政史上首次出现前总统夫妇 同时被羁押的情况。

●延伸阅读

反腐官员生前遗书曝光 2024年8月被发现在家中

死亡的金某(当时51岁),即韩 国国民权益委员会反腐败局局 长职务代理人,在去世前一直因 "金建希名牌包 (Dior) 受赠事 件"被该委员会以"无违法行为" 结案处理而承受巨大精神压力。

该官员曾统筹金建希收受名 牌包事件的调查工作, 此前曾吐 露该事件的结案,让他良心有愧。

有媒体通过遗嘱获得了金 某的 KakaoTalk 消息。内容显示, 他在被发现死亡前的9天,即 2024年7月30日至8月7日之 间,共撰写了26条消息。金某并 未将这些消息真正发送出去。写 道:"必须停止对五部反腐败法 律的政治性滥用。"他还表示, "名牌包事件引发的后续影响实 在太大,我将用生命来承担自己 的错误",并称"肤浅的正义感和 无能毁掉了一切"。

金某自 2004 年起在国民权 益委员会工作,已有20年资历。 2023年3月被任命为反腐败局局 长职务代理人,三个月后的6月, 他将已超过法定处理期限 (最长 90天)的名牌包受赠事件提交至 全体委员会议。由于当时外界对 尹锡悦夫妇涉嫌违反《禁止请托 法》的争议甚大,金某原本预期全 体会议会将该案移送调查机关。

然而,当委员会最终以"无 违法行为"为由将案件结案时, 金某受到极大打击。据称,他陷 入深深的自责与痛苦,不断对家 人倾诉,"我没想到这件事会这 样被结案处理","我把一生奉献 给反腐败领域,如今我的过去却 被全部否定"

□ 陈怡 孙一然 金颢旼 彭昕宇 环球网、《潇湘晨报》 8月7日、13日

☑ 世界之窗

特朗普要对流浪汉"下手"了

当地时间8月11日,美国总 统特朗普宣布将在首都华盛顿部 署国民警卫队以"制止暴力犯 罪"。此前,他称华盛顿已成为"世 界上最危险的城市之一",并声称 要"夺回首都",驱逐无家可归者。

据报道,特朗普此举源于不 久前的一起街头暴力事件:8月 3日,美国社保局雇员科里斯汀 在一起劫车事件中遭到约 10 名 街头人员袭击,事后警察仅抓住 两名15岁的嫌犯。对此,特朗普 在社交媒体上"大发雷霆":"华 盛顿特区的犯罪活动已完全失 控!"他指责华盛顿市政府未采 取措施改善治安,"我们只能让 联邦政府接管这座城市"

据美媒分析,包括华盛顿在 内的美国城市治安恶化,一个重 要原因是枪支的泛滥。此外,近



年来各城市失业、贫困、无家可 归现象日趋严重,使暴力等犯罪 活动高发

虽然民主党认为特朗普政 府此举是政治算计, 但白宫办公 厅副主任斯蒂芬·米勒在接受采 访时称:"如果你看看那张将世界 上某些最危险的失败国家与华盛 顿特区作对比的图表, 就会震惊 地发现华盛顿特区更加暴力。"

□ 萧达 李迅典 环球时报8月12日

🗾 人与科学

上海复旦大学:人类或在 100 年内首访黑洞

黑洞是已知最极端的天体 之一。然而最近,上海复旦大学 的科学家给出了一个雄心勃勃 的计划——利用一艘轻如回形 针般的航天器探测黑洞。

科学家指出,实现黑洞探测 主要取决于两大关键因素。首 先,需要找到距离地球足够近的 黑洞目标。目前已知最近的黑洞 距离地球约1500光年,远超现 有能力范围。不过科学家认为, 在距离地球 20 至 25 光年的范 围内,很可能存在尚未被发现的 黑洞,这些目标有望在未来数十 年内通过天文观测技术被确认。

其次,是如何实现航天器的 高速航行与数据回传。传统化 学推进方式无法满足远距离的 探测,因此科学家提出采用激光 驱动的超轻纳米级航天器方案,

将其加速至光速的约三分之一, 从而在 70 年内抵达目标黑洞, 并在随后的 20 年内将探测数据 传回地球。整个任务周期预计在 100年左右。

尽管这一计划目前听来仍 如科幻般宏伟,但其背后依托 的是近年来航天与激光技术的 快速进展。据科学家估算,按照 当前技术水平,该计划的总投 人可能高达8万多亿人民币, 但随着技术成熟与规模化应 用,未来成本有望显著下降。如 果真能实现,不仅将推动人类 对黑洞本质的深入理解, 也将 为验证爱因斯坦广义相对论等 基础物理理论提供前所未有的 观测机会

网易科技频道、北方新报微博 8月11日

乌克兰破获国防采购腐败案

乌克兰最高拉达 (国会)议 员奥列克西·库兹涅佐夫和卢甘 斯克州前州长谢尔盖·盖达伊, 身穿迷彩服共同出现在前线,为 乌军士兵们送去军事辅助装备。 过去数年,这是库兹涅佐夫和盖 达伊的社交媒体上最常出现的 画面。然而,2025年8月初,两人

随即内幕逐渐被揭开:库兹 涅佐夫和盖达伊打通了武器生 产到供应的整个链条,制定了一 项"定期计划",与特定的国防供 应商勾结,将低质量的无人机等 装备出售给前线部队,从而牟取 暴利。负有审查职责的地方政府 官员、军队指挥官均成为他们的 贿赂对象。

如今回头看,库兹涅佐夫 和盖达伊, 在被乌克兰总统泽 连斯基重用之前,就都不"干 净"。库兹涅佐夫其实持有多家 长期存续的、注册于基辅的公 司,其中一家公司的共同创始 人是臭名昭著的"卡普柳克政 治集团"的成员谢尔盖·斯克里 普尼克。2019年、卡普柳克及其 党羽在地方选举中惨败。作为 该政治集团核心成员的商业伙 伴,库兹涅佐夫却在家乡北顿 涅茨克成功当选最高拉达议 员,并加入了泽连斯基所属的 "人民公仆"党。

也是在2019年,盖达伊被



泽连斯基任命为卢甘斯克州行 政当局负责人。然而,在被提拔 之前,盖达伊的职务是外喀尔巴 阡州州长邦达连科的顾问。邦达 连科在出任州长后不到半年,就 被泽连斯基以"工作没有成效" 为由撤职,成为被新政府首批罢 免的地方行政长官,此后再未获 重用。2023年3月,作为乌克兰 前副总理和国防部长雷兹尼科 夫亲信的盖达伊也被免去卢甘 斯克州行政当局负责人的职务。 然而,赋闲一年后,他又于 2024

年3月开始担任西部外喀尔巴 阡州穆卡切沃地区的行政长官, 直至 2025 年 8 月 2 日被捕。

8月2日,乌克兰国家反腐 败局局长克里沃诺斯、特别反腐 败检察官克莱缅科,向泽连斯基 介绍了关于库兹涅佐夫、盖达伊 腐败团伙案的调查进展。泽连斯 基随后在社交媒体上表示,自己 "对腐败零容忍""感谢反腐败机 构的工作"。

□ 曹然

《中国新闻周刊》8月11日